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Туризм є незаперечним феноменом сучасного економічного розвитку. Він 
впливає на життя місцевого населення, його матеріальну і духовну діяльність, 
систему цінностей, суспільну поведінку, інтереси. В регіонах, де населення 
характеризується соціально-культурною активністю, туризм носить 
традиційний характер. Передовий світовий досвід засвідчує, що ефективний 
розвиток сільського туризму позитивно впливає на вирішення низки соціально-
економічних проблем села. У контексті запроваджуваних у вітчизняну 
практику євростандартів розвиток сільського зеленого туризму повинен 
передбачати заходи по підвищенню результативності діяльності суб’єктів 
господарювання у сільському туризмі. Наразі суб’єкти підприємництва  у сфері  
сільського  зеленого  туризму  провадять діяльність у формі фізичних осіб-
підприємців (ФОП), основною функцією яких є виробництво (комплектування), 
надання та реалізація комплексного туристичного продукту. А тому метою 
даної роботи є оцінка стану та результативності підприємницької діяльності у 
сільському зеленому туризмі України.  

Протягом 2014 року в Україні за даними офіційної статистики  
функціонувало 233 агросадиби практично в усіх регіонах держави, хоча з 
вищою концентрацією – на заході країни. Статистичний облік суб’єктів 
підприємництва у сільському зеленому туризмі недосконалий. Офіційні дані 
про їх діяльність в Україні з’явилися у 2012 р. Проте не усі суб’єкти охоплені 
статистичним спостереженням. По десяти регіонах дані про агросадиби та 
показники їх діяльності відсутні. Однак офіційні статистичні видання містять 
хоч і неповну, проте важливу інформацію для оцінки результативності роботи 
суб’єктів туристичної діяльності у сільському зеленому туризмі за такими 
показниками, як: кількість садиб, чисельність розміщених осіб, середня 
місткість садиб, середня тривалість перебування розміщених осіб, коефіцієнт 
використання місткості, фактичні витрати на один людино-день перебування у 
агросадибі, доходи від наданих послуг.  

В Україні сформувався ринок послуг гостинності, який, окрім агросадиб, 
представлений готелями та аналогічними засобами розміщування (мотелі, 
кемпінги, гуртожитки для приїжджих, туристські бази, студентські літні 
табори), спеціалізованими засобами розміщування (санаторії, дитячі санаторії, 
санаторії-профілакторії, пансіонати відпочинку, бази та інші заклади 
відпочинку (крім турбаз). У 2014 році знизилася порівняно з попереднім роком 
кількість КЗР ФОП усіх типів:  агросадиб – на 18%, готелів та аналогічних 
засобів розміщування – на 32%, а спеціалізованих засобів розміщування – на 
21%. Відповідно зменшилася чисельність обслугованих ними осіб. 

В цілому найбільше обслугованих у КЗР осіб припадає на готелі та 



 

 
60 

аналогічні засоби розміщування, що пояснюється їх більшою пропозицією на 
ринку (1558 закладів станом на 2014 рік). Готельний ринок розподілений більш 
рівномірно по регіонах з незначним переважанням кількості обслугованих у 
Одеській, Львівській, Тернопільській та Закарпатській областях. Натомість 
регіональний розподіл споживачів спеціалізованих засобів розміщення вказує 
на закріплення лідируючих позицій у цьому сегменті за Запорізькою, 
Миколаївською та Одеською областями. Ринок сільського зеленого туризму за 
чисельністю обслугованих розподілений нерівномірно: 43% осіб у 2014 році 
припадало на агросадиби Івано-Франківської області, зі значним відривом 
відставали Чернівецька та Львівська області (13,3% від загальної чисельності 
розміщених у агросадибах України осіб). Але зважаючи на недостатній рівень 
охоплення ринку сільського зеленого туризму статистичним спостереженням, 
реальна картина ринкової сегментації могла виглядати дещо інакше.  

У сучасних умовах ґрунтовний вплив на вибір споживачів чинить фактор 
вартості послуг. Усереднені показники фактичних витрат на людино-день 
перебування у КЗР ФОП по Україні у 2014 році були наступними: у готелях та 
аналогічних засобах розміщування – 236,6 грн., у спеціалізованих засобах 
розміщування – 121,4 грн., у агросадибах – 117,8 грн. По агросадибах найвищі 
показники спостерігалися у Миколаївській області (250 грн.), а найнижчі – у 
Вінницькій області (33 грн.). Загалом показники витрат на людино-день 
перебування у агросадибі характеризуються значною мінливістю за регіонами, 
коефіцієнт варіації 41,8%. Вартість послуг залежить від регіональних 
особливостей та ринкової кон’юнктури.   

Середня місткість агросадиби в Україні становить 13,5 місця. Цей 
показник менший, ніж для інших КЗР ФОП (готелі – 25,7 місць, спеціалізовані 
засоби розміщування – 73,7 місць).  Значення середньої місткості у агросадибах 
найвища у Хмельницькій (23,8 місць), Тернопільській (21,3 місця) та 
Закарпатській (20,6 місця) областях, а найнижча у Черкаській (6,6 місця), 
Кіровоградській (7 місць), Дніпропетровській (9 місць). Зауважимо, що регіони 
з близькими за значенням показниками середньої місткості агросадиб є 
суміжними і часто належать до одного історико-географічного району. Традиції 
сільської забудови та побуту, характерні кожному з них, очевидно мали вплив і 
на формування особливостей ведення підприємництва у сфері сільського 
зеленого туризму в аспекті визначення місткості агросадиб.   

Важливим показником результативності підприємницької діяльності КЗР є 
коефіцієнт використання місткості. Оптимальний рівень, що дає можливість 
забезпечити мінімально необхідну рентабельність, – 0,60-0,80. Межею 
виживання КЗР вважається 0,40. В середньому по Україні для агросадиб 
коефіцієнт використання місткості у 2014 році становив 0,15, він є нижчим від 
нормативу  та меншим у порівнянні з іншими КЗР (для стеціалізованих засобів 
розміщування – 0,24, для готелів та аналогічних засобів розміщування – 0,18). 
Проте відносно ефективно використовувалася потужність агросадиб таких 
областей: Вінницької (0,52), Волинської (0,52), Кіровоградської (0,74), 
Тернопільської (0,43) та Черкаської (0,47). Натомість у жодній з областей 
коефіцієнти завантаження готелів не досягали нормативного значення. Однією 
із причин низької завантаженості КЗР є невелика середня тривалість 
перебування відвідувачів, яка для агросадиб у середньому становить 2,4 днів.  

Використання місткості безпосередньо впливає на отримання закладами 
доходів від надання послуг. У 2014 році по Україні від діяльності КЗР ФОП 
було отримано доходів на суму 532590,2 тис. грн. (без ПДВ, акцизного податку 
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і аналогічних платежів). З них 81% припадає на готелі та аналогічні засоби 
розміщування. А доходи від діяльності агросадиб становлять всього 2 %, або 
11219,9 тис. грн. Зауважимо, що підприємці інколи вдаються до певних 
порушень у звітності – заниження фактичної кількості відвідувачів з 
одночасним заниженням доходів, отриманих від надання послуг розміщення. 
Це спричинено, з нашої точки зору, обмеженнями в обсягах доходів для ФОП, 
які були передбачені податковим законодавством. Позитивні зрушення в 
економічному, політичному та соціальному середовищі призведуть до 
зростання обсягів діяльності суб’єктів підприємництва. 

Сільський зелений туризм становить незначну частку у доходах КЗР ФОП 
по регіонах. У 2014 р. помітну роль він відігравав лише у областях: Івано-
Франківській, Волинській, Чернівецькій, Львівській (відповідно на сільський 
туризм припадало 12,6%, 8,5%, 5,4%, 5,0% від доходів усіх КЗР ФОП). У 
динаміці доходи підприємців від надання послуг сільського зеленого туризму в 
Україні у 2013 році мали тенденцію до зростання (темп росту 166,5%), але 
протягом 2014 року доходи суттєво скоротилися (темп росту 66,1%). Така ж 
тенденція до зниження доходів у 2014 році властива й іншим КЗР ФОП. Проте 
для готелів та спеціалізованих закладів суттєве падіння доходів, відображене у 
офіційній статистичній звітності, пояснюється насамперед тим, що з поля 
статистичного спостереження були вилучені КЗР ФОП Криму, а також 
знизилася кількість господарюючих одиниць та ділова активність у східних 
регіонах України у зв’язку із антитерористичною операцією. На результати 
діяльності підприємців у сфері сільського зеленого туризму більшою мірою 
негативно вплинуло зменшення кількості агросадиб та скорочення попиту на 
туристично-рекреаційні послуги в умовах погіршення соціально-економічної 
ситуації та зниження рівня життя населення. 

Отже, ускладнення економічної, політичної та соціальної ситуації 
спричинили негативні зміни підприємницької діяльності у сфері сільського 
зеленого туризму. Кількість агросадиб та чисельність відвідувачів, які 
скористались їх послугами, мають тенденцію до скорочення. Показники 
використання місткості функціонуючих агросадиб не досягають економічно 
обґрунтованих норм. Відповідно зменшуються і доходи від надання послуг.  

У цілому, низка проблем, що зумовлені відсутністю нормативної бази 
регулювання підприємництва у сільському зеленому туризмі, залишаються з 
року в рік. Причому потенціал підприємництва КЗР у площині сільського 
зеленого туризму є незначним, хоча може сприяти реалізації регіональної 
туристської політики для досягнення економічного ефекту від туризму, та 
дозволить вирішувати завдання підвищення конкурентоспроможності регіонів. 
Туристична діяльність повинна стати сферою реалізації ринкових механізмів, 
джерелом поповнення державного та місцевих бюджетів, перетворитися на 
одну із найприбутковіших галузей економіки і таким чином сприяти 
стабілізації соціально-економічного становища як окремих регіонів, так і 
Української держави.  
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